

Иркутские выборы: первый мэр и первая Дума

Мы ПРОДОЛЖАЕМ знакомить наших читателей с воспоминаниями одного из старейших работников избирательной системы Валентина Ивановича Закуянова. Опытный организатор выборов рассказывает о ходе избирательных кампаний в 90-е годы XX века на территории города Иркутска. В двух предыдущих публикациях говорилось о выборах Совета народных депутатов Иркутска в 1989-1990 годах, сегодня мы открываем новые страницы истории выборов...

Практически без перерыва после первых выборов депутатов Государственной Думы 12 декабря 1993 года началась подготовка к новой избирательной кампании 27 марта 1994 года, когда проводилось голосование по основным положениям Устава Иркутской области, выборы главы администрации Иркутской области, депутатов Законодательного собрания, дум и мэров городов и районов Иркутской области. Я участвовал в работе городской избирательной комиссии на выборах мэра Иркутска и депутатов городской Думы.

Спешно устанавливалась новая структура власти в России. Вот основные вехи: конец октября 1993 года - выходят указы Президента «Об основах нацеханизации организации государственной власти в субъектах Федерации» и «О реформе местного самоуправления...» и «Основные положения о выборах в органы местного самоуправления...». В середине января 1994 года - уже готовы и утверждены главой администрации Иркутской области Ю.А. Ножииковым Положения «О выборах в Законодательное собрание Иркутской области», «О выборах главы администрации Иркутской области», «О выборах в органы местного самоуправления в Иркутской области» и назначены выборы на 27 марта.

Спешка не могла не сказаться на качестве законодательных документов, тем более, что вводились новые технологии выборов, предусматривавшие обязательность альтернативных кандидатов, сбор подписей при выдвижении и тому подобное.

Голосование по Уставу области уже назначено, а самого Устава еще нет. Появился в печати проект Устава, но его тут же раскритиковали так, что он был отброшен. Кажется, был и второй проект, который постигла та же участь. В результате на голосование был вынесен «Основные положения Устава...» - проект, укороченный до

предела, на бумаге занимающий меньше места, чем болелен для голосования в его поддержку. Естественно, «Основные положения...» были приняты избирательными комитетами «за» - проголосовало чуть более 80% избирателей, принявших участие в голосовании.

Без проблем прошли выборы главы администрации Иркутской области. Среди претендентов на эту должность, кроме действующего главы Ю.А. Ножиикова, участвовали В.Г. Алексеев и А.С. Помигалов, которых мэром практически не знал. С большим преимуществом (81,2%) победил Ю.А. Ножииков.

Выборы первого мэра города Иркутска

Впервые избирался мэр Иркутска. Согласно «Положению...» каждый кандидат для регистрации должен был представить не менее 1% подписей избирателей в поддержку своего выдвижения, но верхний предел количества подписей не оговаривался. Поэтому кандидаты представляли подписи в изобилии - кто сколько мог собрать.

Подписные листы не требовалось сброшюровывать, нумеровать. Проверять их было просто: - садился за стол свободные члены комиссии, брал каждый танку листов и вел проверку. Набирали нужное количество подписей (порядка 4200 штук), а остальные просто не трогали.

Кандидатами на должность мэра были зарегистрированы Борис Александрович Говорин, глава администрации города Иркутска, представивший примерно twice больше, чем нужно, количество подписей, и Владимир Андреевич Полозов - бывший председатель Совета народных депутатов Кировского района города Иркутска, представивший около восьми тысяч подписей. Больше претендентов не нашлось.

Права, был еще один претендент, фамилию которого я не

помню. Он появился с подписными листами и другими документами к концу срока их представления. «Безработная» комиссия с жадностью начала проверку подписных листов, и оказалось, что огромное их количество, если не все, поддельные. Я попросил членов комиссии передавать мне листы, заполненные ручкой с зеленой пастой. Тут же нашлись желающие собрать листы, заполненные пастой другого цвета, и таких листов собрал 4 или 5 пакетов. Когда я разложил в ряд свои листы, ни у кого не осталось сомнения в их недостоверности. Нам осталось обоснованно забраковать около 800 подписей, чтобы отказать в регистрации («завеса» подписей практически не было).

«Обосновано», как утверждали юристы, - это надо посетить 800 избирателей и документально подтвердить факт подающей подписей. Я и еще несколько членов комиссии утверждали, что эта работа для нас невыполнима, но большая часть комиссии, решивши, что «глаза боятся, а руки делают», и стали настаивать на посещениях избирателей. Чтобы решить этот спор, председатель комиссии И.С. Черняк тут же усаживал на машину В.В. Юнжину и еще кого-то из комиссии и отправляет на улицу Б. Хмельницкого с первым поданным подписным листом.

Я «сажусь» на телефон и через прокуратуру города выхожу из экспертно-почковочной и договариваюсь о встрече на следующий день с экспертом Гурининым с запоминающимся отчеством «Азрославович».

Часа через два вернулись назад экспедиция с улицы Б. Хмельницкого. Как и предполагалось, все избиратели, кого удалось отыскать, сказали, что никаких подписей в поддержку кандидата они не ставили, а в сброшюрах подписей числится парализованный dead, несколько лет прикованный к постели. Стали думать, сколько времени и средств понадобится на проверку подписных листов, и оказались последние события, возникла мысль изготовить «ключ от города». Однажды мы развозили избирательные бюллетени по домам мэра, и когда я обнаружил подписные листы, когда я достал их из сейфа, схватил и вынул «с прокуратурой и не

успели бы еще изготвить и вручить постоянные удостоверения депутатам, как один из них, депутат от избирательного округа № 3 гражданин С.у, был арестован, как говорится, за участие в организации перевода крупных денежных сумм в Чечню по поддельным авио. Обвинение - еще не основание для лишения депутатского статуса, а следствие велось долго, так и провел он весь период полномочий (первая Дума избиралась на два года) под надзором соответствующих органов.

Через несколько месяцев разгорелся скандал вокруг другого депутата - товарища А.у, члена «Демократической партии России» (ДПР). Заместитель директора Иркутского ремонтно-монтажного комбината Облтрансхоза С.В. Бяков обратился в городскую организацию «Демократическая партия России» с запросом: как такой человек, как А. у, мог стать членом ЦК ДПР? «Партия», которую я возглавлял, порекомендовал А. у, продолжает С.В. Бяков - он характеризуется только отрицательно...» Далее шли нелицеприятные откровения по пьянству и прочие пороки. 10 июля 1994 года на наш запрос ответил председатель Иркутской городской организации партии Б.П. Малых. Он пишет: «Получив Ваше письмо, кадровые члены ДПР, насколько не были удивлены, более того в Вашем письме мы прочитали вполне знакомый нам портрет, с чем не можем не согласиться...»

Пакет документов, содержащий цитаты в копии: письма С.В. Бякова, Б.П. Малых, Ю.Б. Фурсова (председателя Иркутской областной организации ДПР), дополненный копией поддельного листа нетрудаоспособности из поликлиники учреждений, поступил на имя мэра города Б.А. Говорина 7 сентября 1994 года и был передан в городскую избирательную комиссию.

Возникли юридические неразрешимая проблема, так как выборы депутатов еще хотк как-то регламентированы «Положением о выборах...», но отзав депутатов совсем не предусматривались. Возникли отзав депутаты до сих пор имеет место, и если на некоторых уровнях теоретически может быть решено, то практически невыполнимо. Невольно вспоминаются слова члена комитета по незванию вместо мороженого купил туалетное мыло: «Видели глаза, что покупали, так еще, что по-вылазейте!». Если их перерафривать, то получится: видели глаза, что покупали, так любите своего депутата, даже если он на ногах не стоит.

Выборы депутатов Думы города Иркутска первого созыва

Выборы депутатов городской Думы от избирательной комиссии города Больших хлопот не принесли, так как вся работа с кандидатами проходила в окрестных избирательных округах. В городе было образовано 15 избирательных округов, в каждом из которых созданы окружные избирательные комиссии, проводившие регистрацию кандидатов, подведение итогов голосования, а на долю городской комиссии приходилось утверждение их протоколов, подведение и опубликование общих итогов выборов. С этим делом мы справились, и городская Дума была избрана в полном составе «с первого захода».

Все было хорошо, но некоторые моменты негативного характера хочу зафиксировать как иллюстрацию развития выборного процесса.

Защити и накорми нас, первый иркутский мэр



«Я убежден: иркутяне попростивши четырех лет не позволят от том, что 27 марта сделали именно такой выбор. Гороские власти приложат все усилия, чтобы доказать, что судьбу Иркутска отныне решают не демогаи, а профессионалы», - заявил запованча на торжественном заседании территориальной избирательной комиссии избраный мэром Иркутска Борис Говорин.

В этот день Борис Александрович вручал удостоверение первого мэра Иркутска. Вручал с пожеланиями, чтобы за время пребывания на высоком посту в городе вырастали новые дома и школы, открывались магазины, улучшалась работа предприятий и учреждений. Впрочем, можно долго перечислять, что сегодня хотелось бы увидеть жителям

Иркутска. Но лучше всего, пожалуй, их чинья выражена символика на «золотом ключе» от города, который изготовил специально для мэра бывший геофизик, а ныне пенсионер Валентин Иванович Закуянов. С одной стороны - и я сделал все, чтобы на этой земле был порядок».

Борис Александрович рассчитывает на поддержку Иркутскан во всех действиях, связанных с обустройством города. Он считает, что нужно начать с изменения структуры управления: она должна стать более простой и гибкой. В этих целях уже в ближайшее время произойдет обновление аппарата городской администрации, которая, на взгляд Говорина, не во всем отвечает интересам горожан. Но задача номер один, конечно же, - стабилизация и подъем экономики. Иначе будет очень трудно рассчитывать на какие-либо серьезные сдвиги в жизненном уровне иркутян... Почему-то вспоминается, как в старой доброй сказке Буратино с помощью заветного золотого ключика открыл для всех двери в счастье. У Бориса Говорина такой ключик уже есть. Удается ли ему принести мир, спокойствие и благополучие в столицу Восточной Сибири? Будет верить, что да. «Иркутск - моя родина, моя земля», - сказал первый иркутский мэр, - и я сделаю все, чтобы на этой земле был порядок».

После дня голосования, 28 марта, комиссия полным составом подводит итоги выборов мэра и городской Думы, составляет и подписывает протоколы, переходит к неформальной части заседания. Я решил вынести на обсуждение комиссии вопрос о вручении «ключа от города», хотя до этого было желание вручить от себя, так как ключ получился не блестящий. Всем очень понравился и идея, и сам ключ, решили завершить торжественную речь председателя комиссии вручением ключа избранному мэру. Так и сделали.

Через два состоялись инаугурация первого мэра города Иркутска. Илья Самуилович своим громовым голосом зачитал протокол об итогах голосования, сказал напутственные слова, и настала очередь мне вручать ключ. Все подготовленные фразы я от волнения забыл, что-то прочитал, хотя те, кто слушал по радио, говорили, что получилась милошо. Борис Александрович Говорин был в восторге. Ему очень понравилась символика

ключка, хотя перед фотокорреспондентами он проследил, чтобы ключ был повернут ложкой вперед, - изображение меча, по его словам, могут неправильно истолковать. Церемония была показана по областному и центральному телевидению, и по отзывам многих людей получилась удачной, торжественной. А «ключ от города» потом постоянно лежал на рабочем столе Бориса Александровича и в дальнейшем был торжественно передан новому мэру города, Владимиру Викторовичу Якубовскому, заместителю Б.А. Говорина, который был избран Губернатором Иркутской области.

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ УСТАВА ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

1. На территории области осуществляется демократическое республиканское государственное устройство на основе разделения властей, гарантируется верховенство закона, проводятся демократические выборы, принимаются и исполняются законы и иные правовые акты на основании исключительной компетенции областного законодательства.

2. Во всех сферах жизни области гарантируется равноправие граждан, принимаются и исполняются законы и иные правовые акты на основе разделения властей, проводится демократические выборы, принимаются и исполняются законы и иные правовые акты на основании исключительной компетенции областного законодательства.

3. Во всех сферах жизни области гарантируется равноправие граждан, принимаются и исполняются законы и иные правовые акты на основе разделения властей, проводится демократические выборы, принимаются и исполняются законы и иные правовые акты на основании исключительной компетенции областного законодательства.

4. Законодательную и исполнительную власти в области осуществляет Законодательное собрание из 45 депутатов. Для ведения исполнительных функций в области создается исполнительная власть, представленная губернатором области и заместителем губернатора области. Губернатор области является главой исполнительной власти, представляет область во взаимоотношениях с органами государственной власти, управляет структурой органов государственной власти, осуществляет полномочия и функции областного законодательства.

5. Законодательное собрание области осуществляет полномочия по утверждению и отмене бюджета области, по утверждению и отмене областного бюджета, по утверждению и отмене областного бюджета, по утверждению и отмене областного бюджета, по утверждению и отмене областного бюджета.

6. Законодательное собрание области осуществляет полномочия по утверждению и отмене бюджета области, по утверждению и отмене областного бюджета, по утверждению и отмене областного бюджета, по утверждению и отмене областного бюджета.

7. Законодательное собрание области осуществляет полномочия по утверждению и отмене бюджета области, по утверждению и отмене областного бюджета, по утверждению и отмене областного бюджета, по утверждению и отмене областного бюджета.

8. Законодательное собрание области осуществляет полномочия по утверждению и отмене бюджета области, по утверждению и отмене областного бюджета, по утверждению и отмене областного бюджета, по утверждению и отмене областного бюджета.

Вырезка из газеты «Советская молодежь». 27 марта 1994 года не только выбрали мэра и Думу Иркутска, но и голосовали за основные положения Устава Иркутской области

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЕ КАМПАНИИ

Продолжение в следующей номере